

美俄罕见联手 安理会通过涉乌决议



英国驻联合国代表伍德沃德（前排左）24日在安理会表决环节举手投票，她的右边是美国常驻联合国代表团临时代办谢伊。 \ 法新社

综合报道：当地时间2月24日，即俄乌冲突届满三年当天，联合国安理会通过了一份呼吁俄乌迅速实现和平的决议草案。五大安理会常任理事国中，中美俄三国皆投下赞成票。当天稍早时候，联合国大会还通过两份涉乌决议草案，美俄同时投票反对一项由乌克兰和欧洲等国提出、谴责俄罗斯的草案。分析指，此次投票再次体现出特朗普政府上台以来，美国外交政策发生巨大转向，同时美欧间的分歧也越来越公开化。

联合国24日表决三份涉乌草案的过程，体现了各方明里暗里的角力。一般来说，联大决议不具备法律约束力，但能体现各国的政治姿态，被视作国际社会舆论的晴雨表，安理会通

过的决议则具有国际法效力。

中方：任何冲突终点都是谈判桌

安理会当天以10票赞成、0票反对、5票弃权的结果，通过一份由美国提出的、有关乌克兰问题的决议草案，呼吁迅速结束俄乌冲突，实现持久和平。中国、美国、俄罗斯等10国投了赞成票，英国、法国、斯洛文尼亚等5国投了弃权票，其中英法两个安理会常任理事国并未行使一票否决权。

在安理会表决前，英法等国要求安理会推迟投票，但相关动议未能通过。英法等欧洲国家又共同提出三项修正案，要求将“俄乌冲突”改为“俄罗斯全面入侵乌克兰”等表述，但其

中一项未获得足够支持票，另两项因俄罗斯作为安理会常任理事国拥有一票否决权，均未获通过。

中国常驻联合国代表傅聪在表决后表示，任何冲突的终点都是谈判桌。中方支持一切致力于和平的努力，支持美俄达成的关于启动和谈的共识，期待各当事方和利益攸关方都能适时参与到和谈的进程中来，达成有约束力、所有当事方都接受的和平协议。

美国常驻联合国代表团临时代办谢伊发言称，这项决议是走上“和平之路”的第一步，必须利用它为乌克兰、俄罗斯和国际社会建设一个和平的未来。俄罗斯常驻联合国代表涅边贾指出：“很明显，如今军事化的欧洲是国际上唯一希望战争继续下去的一方。”

《纽约时报》认为，美国和包括英法在内的一些“最亲密的盟友”，在俄罗斯和欧洲安全问题上通常立场一致，但如今却出现了明显的公开分歧。这显示出在美国总统特朗普的领导下，美国外交政策发生了急剧转变。

欧洲不满美“支持”俄罗斯

当天稍早时候，联合国大会就乌克兰和其他50多国共同提出的一份决议草案进行表决。该草案内容涉及谴责俄罗斯的“侵略行为”，要求俄罗斯立即撤军，并重申对乌克兰主权和领土完整的支持。尽管决议以93票赞成获得通过，但美国罕见地投下反对票，再次和欧洲盟友“不同调”。

美媒指出，这是联大自2022年2月俄乌冲突爆发以来通过的第七项决议，也是第一项未得到美国支持的乌方决议。

随后，联大对美国提出的一份题为“和平道路”的决议草案进行表决，内容与当天稍后在安理会通过草案的内容一致。该草案因未谴责“俄罗斯入侵”，遭到欧洲国家反对。欧洲国家提出三项修正案，要求改为“俄罗斯全面入侵乌克兰”、加入“重申对乌领土主权等完整的承诺”等表述。

经修正的“美版”决议草案随后表决，并以93票赞成、8票反对、73票弃权获得通过。美国投了弃权票，俄罗斯投了反对票。

俄罗斯常驻联合国代表涅边贾称“乌版”决议和修正后的“美版”决议都是“反俄决议”。西方媒体认为，美国对

修正后的“美版”草案投弃权，以及对“乌版”草案投反对票的做法，等同于支持俄罗斯。一位匿名欧洲外交官表示，对传统盟友美国与俄罗斯站在一起深感震惊和不满。

国际危机组织联合国项目主任高恩称，自伊拉克战争以来，联合国还未曾见过如此重大的美欧分裂。在他看来，这次分歧更为尖锐，因为它直接关系到欧洲的安全。

联合国通过三份涉乌决议

1、联大“乌版”决议

联合国大会就乌克兰和其他50多国共同提出的决议草案进行表决，最终以93票赞成、18票反对、65票弃权的结果通过。

美国、俄罗斯、以色列、匈牙利等国投了反对票；乌克兰、法国、德国、英国等欧洲国家投了赞成票；中国、巴西、阿根廷以及大多数非洲国家投了弃权票。

该决议称俄罗斯对乌克兰的“全面入侵”对乌克兰和其他地区造成了持久的破坏性，表示需要全面执行大会通过的相关决议，特别是关于俄罗斯立即从乌克兰领土撤军并停止针对

乌克兰的敌对行动。

2、联大“美版”决议

联大对美国提出的一份题为“和平道路”的决议草案进行表决，经修正后以93票赞成、8票反对、73票弃权的结果获得通过。该决议呼吁迅速结束俄乌冲突，并进一步敦促俄乌之间实现持久和平。

俄罗斯对该决议草案提出一份修正案，希望在“迅速结束冲突”之后加入“包括解决其根源问题”，但未获通过。

法德英等欧洲国家提出三份修正案，要求将“俄乌冲突期间”改为“俄罗斯全面入侵乌克兰期间”，要求加入“重申对乌领土主权等完整的承诺”，均获得通过。美国和俄罗斯对三份“欧版”修正案都投了反对票。

3、安理会“美版”决议

联合国安理会对美国提出的一份决议草案进行表决。该草案文本与美方在联大提出的决议草案一致。

中国、美国、俄罗斯等10国投了赞成票，英国、法国、斯洛文尼亚等5国投了弃权票，0票反对，草案获得通过，成为安理会第2774号决议。

马克龙急访美 会晤特朗普

【大公报讯】综合CNN、路透社报道：法国总统马克龙当地时间24日抵达白宫，与美国总统特朗普进行会谈，预计将讨论结束乌克兰战争的前景；不过双方在如何继续俄乌和谈的问题上，存在严重分歧。

马克龙成为特朗普开始第二任期以来，首位访问华府的欧洲领导人。美法领导人还将举行七大工业国集团(G7)视频会议、举行双边会谈，然后出席预定于美东时间24日下午2时举行的联合记者会。

马克龙23日启程前表示，将致力于确保即将进行的谈判能够加强欧洲的安全。此前有报道指，欧洲领导人对特朗普在乌克兰问题上的

立场转变感到震惊。马克龙在社交媒体问答中表示，他将警告特朗普不要在俄罗斯总统普京面前显得软弱。

英国首相斯塔默也将于本周稍晚访美会晤特朗普。

路透社报道，马克龙和斯塔默预计将试图说服特朗普，不要急于与俄方达成停火协议，要确保欧洲参与和谈，并讨论对乌克兰的军事保障。

另外，当地时间24日上午，俄罗斯驻法国马赛领事馆遭投掷燃烧瓶，目前暂无人伤亡或损失报告。俄方认为此事“具有恐怖袭击的特征”，要求法方迅速全面进行调查。

以色列巴士连环爆炸 无人伤亡



以色列巴特亚姆市20日发生巴士连环爆炸。 \ 路透社

【大公报讯】综合美联社、BBC报道：当地时间20日，以色列中部多地发生巴士爆炸事件，怀疑受到恐怖袭击，暂无人员伤亡报告。当地时间晚上9时，巴特亚姆市停靠在

不同停车场的3辆巴士发生了爆炸，事发时车内无人。以色列国防部门官员透露，爆炸装置原计划于当天上午9时引爆，由于计时器被意外设定为晚上9时，才避免了重大人员伤亡。

警方证实，另有2辆巴士在不同地区被发现安装有爆炸物，爆炸物在爆炸前被拆除。以色列急救部门表示，未接到人员伤亡的报告。

据报道，所有爆炸装置都是同款并设有计时器。以色列警方表示，这是一次大规模的袭击事件，蓄谋在至少5处地点同时制造爆炸。以色列安全部门已介入调查，并对特拉维夫及周边所有巴士进行检查，以搜寻更多可能的爆炸装置。以色列全国公共交通均已暂停，相关部门正在进行安全检查。

爆炸发生当天，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)通过红十字国际委员会向以方移交了4具被扣押以色列人的遗体。以色列国防军21日凌晨表示，哈

马斯移交的四具人质遗体中，有一具不是哈马斯声称的人质比巴斯的遗体，也不是其他任何以色列人的遗体，但比巴斯两个儿子阿里尔和克菲尔的遗体得到了确认。

以色列总理内塔尼亚胡21日表示，哈马斯将为其“违反协议”的行为付出代价。哈马斯21日回应称将认真调查并公布结果。比巴斯家属发表声明，责怪内塔尼亚胡失职，声明表示：“以色列有责任和义务让他们活着回来。无法原谅(去年)10月7日以色列遗弃他们，无法原谅放任他们被囚禁。内塔尼亚胡总理，在这个痛苦的时刻，我们没有收到您的道歉。”